

# КАВКАЗЪ

### СОДЕРЖАНІЕ.

#### ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.  
ТЕЛЕГРАММЫ.  
По Тифлису.  
По Кавказу.  
Изъ Петербурга.  
По Россіи.  
Письмо въ редакцію.  
Библиографія.  
Справочный отдѣлъ.  
Казенная и частная объявленія.

#### ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

#### Высочайшіе приказы по военному вѣдомству.

Юня 14-го дня, въ Царскомъ Селѣ.

Переводится: александропольскаго окружнаго артиллерійскаго склада капитанъ Андреевъ—въ георгіевскій окружной артиллерійскій складъ, съ оставленіемъ по полевой пѣше артиллеріи.

Зачисляется въ запасъ армейской пѣхоты: 14-го гренадерскаго грузинскаго генерала Котляревскаго полка поручикъ Бигловъ (по Уфимскому уѣзду).

Умершій исключается изъ списка: помощникъ начальника тифлискаго губернскаго жандармскаго управленія, въ Едисветпольской губерніи, подполковникъ Суратовъ.

Юня 15-го дня, въ Царскомъ Селѣ.

Производятся: изъ подхорунжихъ въ хорунжие: полковъ кубанскаго казачьяго войска: 1-го хоперскаго Ея Императорскаго Высочества Великой Кнѣжны Анастасіи Михайловны Яготинцевъ (Арсеній), съ переводомъ въ 1-й черноморскій полкъ того же войска; 1-го полтавскаго Попко (Андрей); 1-го урусскаго: Есауловъ (Павелъ) и Майборода (Георгій), оба—съ переводомъ во 2-й таманскій полкъ того же войска; 1-го кубанскаго Мазанъ (Григорій); 1-го ейскаго: Барданъ (Александръ) и Зарѣпа (Константинъ), послѣдній—съ переводомъ во 2-й таманскій полкъ того же войска; 1-го кубанскаго Поночевный (Михаилъ), съ переводомъ въ 1-й таманскій полкъ того же войска.

#### Высочайшіи приказы по гражданскому вѣдомству, 12-го июня 1898 года, № 50.

#### По вѣдомству министерства финансовъ.

Увольняется отъ службы, согласно прошенію, по болѣзни: помощникъ управляющаго тифлисскою казенною палатою, коллежскій совѣтникъ Сиренко, съ 1-го юня, съ мундиромъ, занимаемой имъ должности присвоеннымъ.

#### По вѣдомству министерства юстиціи.

Переводится на службу по вѣдомству министерства юстиціи: старшій дѣлопроизводитель канцеляріи степнаго генералъ-губернатора, коллежскій совѣтникъ Максимовъ—мировымъ судьей сенскаго отдѣла, округа кутаисскаго окружнаго суда.

Перемѣщается: мировой судья 1-го участка гор. Новороссійска, коллежскій секретарь Михайловъ—мировымъ судьей зугдидскаго отдѣла, округа кутаисскаго окружнаго суда.

Умершій исключается изъ списка: участковый мировой судья екатеринодарскаго округа статеискій совѣтникъ Балковский.

#### По межевому управленію.

Назначается: межевой ревизоръ при управленіи приамурскаго генералъ-губернатора, межевой инженеръ, коллежскій совѣтникъ Азбукинъ—межевымъ членомъ бакинскаго окружнаго суда.

#### Приказъ по военно-народному управленію Кавказскаго края.

18-го юня 1898 г., въ гор. Тифлиси.

Письмоводитель окружнаго словеснаго суда Кюринскаго округа, Дагестанской области, неимѣющій чина, Абдулъ-Фаталі-Молла-Сендъ-оглы отчисляется, согласно прошенію и по болѣзни, отъ занимаемой имъ должности.

Объявляю объ этомъ, для свѣдѣнія и, кого касается,—исполненія.

Подпись: За отсутствіемъ Главнначальствующаго гражданскаго участка на Кавказѣ и Командующаго войсками кавказскаго военнаго округа, помощника его, генералъ-лейтенантъ Фрезе.

#### Циркуляръ министра финансовъ,

отъ 5-го юня 1898 года, за № 14809, чинами фабричной инспекціи.

Вѣдѣствіе возбужденныхъ чинами фабричной инспекціи, согласно ст. 16 правилъ о продолжительности и распределеніи рабочаго времени, вопросовъ по примѣненію закона 2-го юня 1897 года къ нѣкоторымъ отраслямъ фабрично-заводской промышленности, считая долгомъ, по согласію съ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, разъяснить нижеслѣдующее:

1. Работы на станціяхъ электрическаго освѣщенія признаются непрерывными, въ смыслѣ ст. 13 правилъ 20-го сентября 1897 года.

II. Въ дополненіе къ п. II циркуляра министерства финансовъ, отъ 5-го январа 1898 г., № 219,—работы на крупилкахъ, при мукомольныхъ мельницахъ, отнесены временно, а именно до 1-го январа 1899 г., къ числу непрерывныхъ, въ смыслѣ ст. 13 правилъ 20-го сентября 1897 года.

#### НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

#### НОВО-КОРГАНОВСКАЯ, № 17.

#### ОТДАЕТСЯ ВНАЙМЫ

верхняя квартира о 9 комнатахъ, со всеми удобствами; можно 8, 7 и 6 комнатъ. 352 (3) 3.

#### ТЕЛЕГРАММЫ.

Россійскаго телегр. агентства. Отъ 21-го юня.

Пляздзѣестъ. Въ 11 час. утра дивизія Лаутона заявила Кабано—предмѣсть Сантъ-Яго. Флотъ бомбардируетъ фортъ Морро и другіе форты при входѣ въ гавань. Испанскій флотъ стрѣляетъ въ американскія войска, которыя подошли совѣмъ близко къ городу.

Вѣйградъ. Скупщина открыта тропной рѣчью.

Нью-Йоркъ. По телеграммѣ изъ Сибона, вчера началась и пять часовъ длился ожесточеннѣйшій бой. Въ 3½ часа полудни испанцы отступили изъ вышнихъ укрѣпленій въ городъ.

Портъ-Саидъ. Испанскія суда вышли изъ порта, чтобы запереть углемъ съ своихъ собственныхъ угольныхъ судовъ.

Американскій крейсеръ „Санъ-Франциско“ вошелъ въ каналъ.

Вѣна. По свѣдѣніямъ „Neue Freie Presse“, правительство выработало законопроектъ объ языкѣ, который сообщитъ графомъ Туномъ представителямъ чешскаго крупнаго землевладѣнія. По слухамъ, они согласились съ проектомъ.

Пляздзѣестъ. Битва длилась до ночи. Американцы заняли передовыя укрѣпленія Сантъ-Яго. Бой возобновится, вѣроятно, на разсвѣтѣ. Американцы понесли большія потери.

Мадридъ. Телеграмма изъ Мадриля, отъ генерала Августы: „Генералъ Монетъ, сражаясь, дошелъ съ отрядомъ въ 1,000 человекъ Макабей, гдѣ и укрѣпился. Если неприятель подойдетъ къ къ столицѣ, я дамъ Монету приказъ пробиться и притти мнѣ на помощь, хотя считаю это затруднительнымъ“.

Сибона. Потери американцевъ во вчерашней битвѣ исчисляются болѣе 1,000 человекъ. Всѣ американскіе резервы выдвинуты для возобновленія боя. Укрѣпленія испанцевъ очень сильны. Снаряды, пущенные съ испанскихъ судовъ, произвели большія опустошенія. Когда американцы дошли до брустверовъ, они очутились передъ изгородью изъ колючей проволоки въ 8 фут. высоты.

Вашингтонъ. Военное министерство получило отъ Шафтера, изъ Сибона, слѣдующую телеграмму:

му: „У насъ было серьезное сраженіе, длившееся съ 8 час. утра до захода солнца. Мы взяли въ плѣнъ укрѣпленія, которыя остались въ нашихъ рукахъ. Въ настоящую минуту между моею линіей и городомъ остается  $\frac{3}{4}$  мили открытаго поля. Войска укрѣпились до завтрашняго утра, когда подойдутъ значительныя подкрѣпленія. Дивизія Лаутона и бригада Бетса, весь день сражавшіяся при взятіи Эльганеи, исполнили свою задачу. Ночью онѣ подвинулись въ боевомъ порядкѣ къ Сантъ-Яго“.

Телеграммы Шафтера сообщаютъ, что потери американцевъ доходятъ до 1,000 человекъ. Густота колючаго кустарника не позволяетъ произвести точныя исчисленія. До полудня ничего не было слышно о возобновленіи осады. Около 50 человекъ врачей получили приказъ присоединиться къ арміи. Шафтеръ совѣщается съ военными начальниками. Военные круги въ Вашингтонѣ озабочены.

Въ „Even. World“ телеграфируютъ изъ Пляздзѣеста, со словъ Гарсиа, что генералъ Пандо съ отрядомъ въ 6,000 человекъ вступилъ въ Сантъ-Яго.

#### ПО ТИФЛИСУ.

Высокопреосвященный Флавіанъ, епископъ Грузія, на текущей недѣлѣ перѣѣзжаетъ въ лѣтнюю экарзіонскую резиденцію—въ Мартковскій св. Антонія монастырь.

Преосвященный Леонидъ, епископъ горскій, во вторникъ, 23-го юня, накануне храмоваго праздника въ Иоанно-Крестительской пустыни, совершитъ всенощное бдѣніе съ акафистомъ, а 24-го числа—литургію въ соборномъ храмѣ пустыни.

Въ субботу, 20-го юня, съ вечернимъ поѣздомъ закавказской ж. д. прибылъ въ Тифлисъ изъ Тегерана, черезъ Баку, новоначиненный персидскій генеральный консуль, генералъ-фельдмаршалъ и адъютантъ его величества шаха, Мирза-Абдуль-Гусейнъ-ханъ, мундиръ-уль-мулькъ. Консула встрѣтили на вокзалѣ чины персидскаго консульства въ полной парадной формѣ, проживающіе въ Тифлиси персидско-подданные и др., въ сопровожденіи которыхъ онъ и прибылъ въ помѣщеніе консульства. Тутъ, у подѣзда, его встрѣтили персидско-подданные амгары со своими значками и хоромъ музыки. Послѣ привѣтствій, Мирза-Абдуль-Гусейнъ-ханъ прослѣдовалъ во внутренне помѣщеніе консульства, гдѣ былъ встрѣченъ почетными персцами и духовенствомъ.

Затѣмъ, въ большой залѣ консульства былъ прочитанъ фирманъ его величества шаха, коимъ Мирза-Абдуль-Гусейнъ-ханъ назначенъ консуломъ. Послѣ чтенія фирмана, въ залахъ консульства было сервировано угощеніе—сласти, чай, кофе, шерберъ—для всѣхъ встрѣтившихъ консула.

Мирза-Абдуль-Гусейнъ-ханъ уже два раза имѣлъ случай побывать въ Россіи: въ 1-й разъ—въ 1890 году, въ составѣ чрезвычайнаго персидскаго посольства, съ Уснейнъ-Сагане во главѣ,—въ качествѣ 1-го секретаря посольства, и въ то время былъ награжденъ русскимъ правительствомъ орденомъ св. Анны 2-й степени, и въ 1896 году—съ чрезвычайнымъ персидскимъ посольствомъ, присутствовавшимъ на коронаціи Ихъ Императорскихъ Величествъ въ Москвѣ, въ качествѣ военнаго аташе посольства, и тогда награжденъ былъ орденомъ св. Анны 1-й степени.

Мирза-Абдуль-Гусейнъ-ханъ приходится его величеству шаху дальнимъ родственникомъ по матери и происходитъ изъ первыхъ старинныхъ фамилій Персіи.

Съ понедѣльника, 22-го юня, при тифлисской духовной семинаріи начнется чтеніе лекцій на лѣтнихъ педагогическихъ курсахъ для учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ грузинской епархіи. Въ теченіе недѣли будутъ прочтаны: четыре лекціи по методикѣ Закона Божья—Н. Г. Татевымъ; пять лекцій по методикѣ арифметики—А. И. Натро-

евымъ и три лекціи по методикѣ русскаго языка съ церковно-славянскимъ—И. И. Перадзе. Въ свободные отъ лекцій часы будутъ даваемы образцовыя и пробныя уроки по предметамъ церковно-приходскихъ школъ и по ирбію церковно-славянскому и церковно-грузинскому. Входъ на лекціи открытъ для всѣхъ постороннихъ посѣтителей.

Императорская археологическая комиссія командировала на Кавказъ, для поддержанія памятниковъ грузинской церковной старины и для копированія фресковъ извѣстнаго тифлисца въ недавней мѣстной художественной выставкѣ А. П. Эйслера Г. Эйслеръ гоститъ теперь въ Тифлиси и на дняхъ отправляется на работы въ Кутаисскую губернію и Шавшетскій отдѣлъ.

Практическіе и теоретическіе курсы по шелководству и пчеловодству при кавказской шелководственной станціи начинаются со вторника, 23-го юня, при слѣдующемъ распределеніи: съ 9-ти до 11-ти час. утра—лекціи по шелководству; съ 11 до 12 часовъ—по пчеловодству; съ 3-хъ до 6 час. вечера—практическія занятія по шелководству.

По безконечному вопросу о выкупѣ предпріятія акціонернаго общества тифлисскихъ конно-железныхъ дорогъ къ городскому голомѣ поступило новое заявленіе гласнаго Н. И. Тамашева. Между прочимъ, г. Тамашевъ предлагаетъ, въ случаѣ если вопросъ о выкупѣ не будетъ разрѣшенъ въ сегодняшнемъ засѣданіи въ пользу предложенія акціонернаго общества или г. Кабека, немедленно избрать комиссію изъ шести лицъ по оборудованію трамвая, но непременно при безплатномъ трудѣ со стороны гласныхъ, и пригласить платныхъ техника, инженеръ-механика и ветеринара, которые будутъ крайне необходимы; въ особенности два первыхъ—для надзора при устройствѣ вагоновъ на заводѣ Каралетова и Бережанова, тѣмъ болѣе, что автору заявленія извѣстно о вышнихъ колесъ и прочихъ принадлежностяхъ изъ Бельгій, достоинство коихъ, по мнѣнію г. Тамашева, сравнительно съ американскими и англійскими сомнительно. Это тѣмъ болѣе важно, —говоритъ заявитель,—что городская управа, давая заказъ заводу Каралетова, вмѣсто залога въ обезпеченіе исправнаго выполненія заказа, какъ это всегда дѣлается въ подобныхъ случаяхъ, выдала гласному Каралетову задатокъ въ 10 или 25,000 р., не ожидая даже утвержденія этого расхода г. губернаторомъ.

Вчера тифлисскій полицеймейстеръ обратился къ г. губернатору съ ходатайствомъ о назначеніи комиссіи изъ губернскихъ техниковъ для осмотра Цициановскаго подъема, откуда послѣ бывшаго ливня валится камня, гравій и песокъ на сосѣдніе дома.

Приставомъ 5-го участка на Пушкинскои улицѣ обнаружена гнилая рыба, и вотъ уже три дня никакъ не можеть онъ добиться участково-думскаго врача для составленія протокола и уничтоженія рыбы: и по телефону вызываетъ его, и городовыхъ къ нему посылаетъ, но все пока безуспѣшно.

Думская училищная комиссія 20-го юня разсматривала проектъ смѣты расходовъ на содержаніе городского Михайловскаго ремесленнаго училища на будущій 1899 годъ. Комиссія постановила съ будущаго года въ училищѣ ввести уроки ирбіи, для чего пригласитъ преподавателя ирбіи. Кроме того, ассигновать 150 руб. на купанье воспитанниковъ училища въ банѣ. Въ общемъ смѣта расходовъ на содержаніе ремесленнаго училища на 1899 г. увеличена на 400 руб. въ сравненіи со смѣтой текущаго 1898 года.

20-го юня на Песковской улицѣ, въ домѣ Тапорова, тифлисскій гражданинъ Артемій Гумбашвили, по ремеслу плотникъ, работалъ на балконѣ дома Тапорова, упавъ съ балкона и при паденіи получилъ поврежденіе спины и ухаби всего тѣла. Пострадавшій былъ отравленъ въ Михайловскую больницу.

Самое задержаніе бывшаго произошло при слѣдующихъ обстоятельствахъ: когда казакъ, брошенный внизъ по крутому скату на бѣгомѣ, достигнувъ дна ущелья, не нашла его тамъ, то, устроенные фельдфебель Андреевъ Верещанинъ, двинулся цѣною опять по тому же скату для тщательнаго его осмотра. По временамъ останавливался и прислушивался, фельдфебель услышалъ недалеко отъ себя чье-то хрипящее, которое на окликъ его: „Кто здѣсь? Отзовись, а то буду стрѣлять“ прекратилось. Предупредивъ

Въ первомъ общемъ собраніи Правительствующаго Сената разсматривался на-дняхъ вопросъ о правѣ евреевъ, по нынѣ дѣйствующему городскому положенію, быть избираемыми въ должности товарищей директоровъ городскихъ общественныхъ банковъ. Въ виду раздѣленія мнѣній сенаторовъ, дѣло это, какъ передаютъ газеты, переходитъ въ консультатію, учрежденную при министрѣ юстиціи.

Процентное ограниченіе пріема евреевъ въ промышленныя училища, какъ слышали «Пет. Вѣд.», будетъ сохранено лишь по отношенію къ среднимъ и высшимъ учебнымъ заведеніямъ. Что же касается низшихъ учебныхъ заведеній, такъ-называемыхъ низшихъ ремесленныхъ школъ, то для нихъ останутся въ силѣ дѣйствующія правила о начальныхъ училищахъ.

#### По Россіи.

Въ Астрахани торжественно, въ присутствіи министра юстиціи Н. В. Муромова, состоялось 9-го юня введеніе суда присяжныхъ.

Министерствомъ народнаго просвѣщенія, какъ сообщаютъ столичные газеты, утверждено положеніе о технической по кожевенному производству школѣ для с. Богородскаго, Нижегородской губ., на постройку которой отъ государственнаго казначейства ассигновано 8,500 руб. Открытій этой школы, предназначаема для 40 учениковъ, предполагается съ 1 октября 1899 г.

«Нов. Врем.» телеграфируютъ изъ Харькова, отъ 15-го юня: «Подъема д-ра Данилевскаго на изобрѣтенной имъ летательной машинѣ съ новыми приспособленіями увѣнчался полнымъ успѣхомъ. На-дняхъ состоятся правильные полеты; пока подъема дѣлаются на гайдропѣ».

#### ПИСЬМО ВЪ РЕДАКЦІЮ.

М. г., г. редакторъ!

Въ № 141 газеты „Кавказъ“ помѣщена краткая корреспонденція изъ Эчміадзина, въ которой невѣстнаго автора, конечно, не бывшій ни участникомъ, ни очевидцемъ поминки агверанскихъ разбойниковъ, несомнѣнный успѣхъ однихъ пластуновъ старается раздѣлить съ чинами земской стражи, а самому поминку бывшаго Мамеда приписываетъ исключительно послѣднимъ.

Не касаясь всѣхъ подробностей дѣла, которое, чтобы не рекламировать себя, и не требуетъ обязательнаго оглашенія въ печати, для возстановленія истинны, ограничусь лишь слѣдующимъ возраженіемъ: о появленіи и проживаніи беззащитно въ теченіе 3-хъ сутокъ,—а не ночью только,—разбойниковъ въ тѣсу на Карнцарихинскихъ высотахъ, куда доставались имъ пища и вода лазутчиками, организировавшими новобаязетскую уѣздную администрацію, было сообщено послѣднимъ одновременно съ с. Аштаракъ, Аракендъ и Н. Яхты. Былъ-ли въ числѣ ихъ одинъ разсильный пристава и была-ли снаряжена кака-либо команда изъ чиновъ земской стражи—намъ неизвѣстно, но во время перестрѣлки, вечеромъ 16 мая, крош 3-хъ часовъ и окрестныхъ жителей, во множествѣ присоединившихся по пути слѣдовающаго пластуновъ, ни никого не замѣтили. Всѣ эти лица, за исключеніемъ урядника земской стражи Эчміадзинскаго уѣзда Саака Варганова, служившаго намъ переводчикомъ, завлававашаго разбойниковъ сверху хворостомъ и присоединившаго къ группѣ пластуновъ, бросившихся за бывшимъ Мамедомъ,—были не только безполезны, но и оставались хотя и въ сторонѣ, выстрѣловъ, служившихъ большою помѣхой: сперва производили невообразимый шумъ и шумъ громкими выраженіями восторга и удивленія смѣлымъ дѣйствіямъ казачьихъ, лихо и неустрашимо окружившихъ разбойниковъ и приближившихся къ нимъ на расстояние 7—10 шаговъ, а потомъ, когда послѣ зала пластуновъ одинъ изъ разбойниковъ пронесся раненымъ сквозь цѣпь,—открыли безпорядочный огонь въ пространство, но къ счастью, благодаря наступившей около 8½ часовъ вечера совершенной темнотѣ, не въ томъ направленіи, куда бѣжалъ Мамедъ и бросившійся за нимъ пластуны.

Самое задержаніе бывшаго произошло при слѣдующихъ обстоятельствахъ: когда казакъ, брошенный внизъ по крутому скату на бѣгомѣ, достигнувъ дна ущелья, не нашла его тамъ, то, устроенные фельдфебель Андреевъ Верещанинъ, двинулся цѣною опять по тому же скату для тщательнаго его осмотра. По временамъ останавливался и прислушивался, фельдфебель услышалъ недалеко отъ себя чье-то хрипящее, которое на окликъ его: „Кто здѣсь? Отзовись, а то буду стрѣлять“ прекратилось. Предупредивъ

объ этомъ бывшихъ съ нимъ людей и окликнуть, нѣтъ ли въ томъ направленіи побѣдѣности своихъ, фельдфебель выстрѣлялъ, послѣ чего послышался легкій шорохъ, и вновь все затихло. Распорядившись окружить это мѣсто бывшими съ нимъ казаками и поспешивъ на выстрѣль думя чинами, фельдфебель сомкнулъ кругъ и сталъ приближаться, при чемъ распорядился и указанія дѣлались громко. Притаившіяся разбойники, созная себя окруженными и не видя большаго спасенія, неожиданно разразились бранью по адресу русскихъ и выстрѣлилъ изъ Пибоди, у котораго еще до бѣгства оторвало думя пулями пластуновъ думную часть (берданка же убитаго Усана оказалась съ пробитымъ носомъ стволомъ). Чапари съдѣлали по немъ впереме два выстрѣла, но были тотчасъ остановлены фельдфебелемъ, опасавшимся подстрѣлить въ тѣсномъ кругу своихъ; затѣмъ начался непродолжительные переговоры разбойника съ чапарами; разбойникъ бросился въ сторону ружья и сдался. Перестрѣлка и поминка бѣжавшаго были окончены къ 9-ти час. вечера, когда прибыли новобаязетскій уѣздный начальникъ, приставъ 1 уч. того же уѣзда и приставъ 2 участка Эчміадзинскаго уѣзда. Ночь пластуны, въ числѣ 23 человекъ, провели подъ дождемъ на мѣстѣ боя, а утромъ 17-го мая сѣли въ сел. Корджурванъ: убитаго 5-ю пулями Усана—Марданъ-оглы и вѣдѣнными доказательствами приставу 2 уч. Эчміадзинскаго уѣзда, а раненаго тоже 5-ю пулями Мамеда-Марданъ-оглы—приставу 1 уч. Новобаязетскаго уѣзда, для доставленія въ с. Н. Ахти, откуда по снятіи свѣдѣтельств допроса и перевязки ранъ разбойникъ этотъ былъ перевезенъ въ г. Эривань.

Примите, и пр. Есаулъ Беневичъ. Сел. Арзакендъ, Новобаязетскаго уѣзда.

«Нов. Врем.» телеграфируютъ изъ Харькова, отъ 15-го юня: «Подъема д-ра Данилевскаго на изобрѣтенной имъ летательной машинѣ съ новыми приспособленіями увѣнчался полнымъ успѣхомъ. На-дняхъ состоятся правильные полеты; пока подъема дѣлаются на гайдропѣ».

Министерствомъ народнаго просвѣщенія, какъ сообщаютъ столичные газеты, утверждено положеніе о технической по кожевенному производству школѣ для с. Богородскаго, Нижегородской губ., на постройку которой отъ государственнаго казначейства ассигновано 8,500 руб. Открытій этой школы, предназначаема для 40 учениковъ, предполагается съ 1 октября 1899 г.

#### Библиографія.

Очерки народнаго образованія во Франціи. А. Д. Италнскій. Тифлиси. Ц. 60 коп.

Наставникъ закавказской учительской семинаріи А. Д. Италнскій задается цѣлю вернуть прослѣдитъ процессъ развитія народнаго образованія во Франціи и обрисовать настоящую организацию этого важнаго государственнаго дѣла. Авторъ, прежде всего, указываетъ на вѣнторыя промахи и ненормальности во французской системѣ образованія. Къ числу таковыхъ должно быть отнесено то, что образованіе во французскомъ, такъ-сказать, «нейтрально» по отношенію къ религіи.

Къ числу достоинствъ французской системы образованія слѣдуетъ отнести, прежде всего, существованіе «материнскихъ» школъ. Въ эти школы отдаются дѣти отъ 2 до 7 лѣтъ; двухлѣтній малютка, такимъ образомъ, можеть уже пользоваться воспитаніемъ въ правительственной школѣ. Старшія дѣти заботятся о младшихъ; принципъ самопомощи и солидарности положенъ, прежде всего, въ основу воспитанія «материнскихъ» школъ.

Далѣе, авторъ разсматриваетъ народныя училища, которыя во Франціи прекрасно организаны и обставлены; затѣмъ рисуетъ общую картину школьнаго воспитанія въ названной странѣ. Въ концѣ-концовъ, г. Италнскій признаетъ, что во Франціи, въ школьномъ дѣлѣ, какъ и во всемъ, царствуютъ увѣченіе и крайность. Но сила французовъ въ томъ, что на крайностяхъ ихъ системъ явнѣе обнаруживаются ошибки и недостатки, а этимъ вызывается потребность въ измѣненіяхъ и улучшеніяхъ,—слѣдовательно, облегчается совершенствованіе и прогрессъ дѣла.

#### Справочный отдѣлъ.

Пріхавше: бѣжецкій земскій врачъ, Тверской губерніи, А. В. Корниловъ—изъ Твери; лаборантъ при зоологическомъ кабинетѣ харьковскаго университета С. Н. Каменскій—изъ Харькова; есаулъ Д. Е. Визиръ—изъ с. Пулавскі; врачъ-санитаръ П. С. Саркисовъ—изъ Баку; дѣлопроизводитель канцеляріи военнаго губернатора Карскаго округа Теръ-Акоповъ—изъ Карса.

Выхавше: старшій врачъ шемахискаго резервнаго полка И. А. Мизовскій—въ Шемаху; директоръ кубанскаго Александровскаго реальнаго училища С. Д. Даварі—въ Ватумѣ; капитанъ Болховитинъ—въ С. Петербургѣ; инженеръ путей сообщенія Ягшинъ—въ Караклисѣ.

